



今日论衡之世相评弹

□朱昌俊

## 不能让直播间成为 伪进口食品“大卖场”

近期，某电商直播间“新西兰初乳高钙粉”被揭穿为国产燕麦粉事件，掀开了直播电商“伪进口”食品乱象的冰山一角。《瞭望》新闻周刊记者了解到，这类通过产地、滥用外文标签、模糊产品类别的造假行为，正依托直播带货的流量红利，编织起一条隐秘的灰色产业链条，有待合力协同共筑监管防线。

主播用力推荐的“新西兰初乳高钙粉”，实际产地为江西，且产品类型并非乳粉或调制乳粉，而是方便食品；一款在直播间标榜的“原装进口新鲜牛奶”，店铺发货产地却在山东淄博……诸如此类的“伪进口食品”在直播间出没，其实早就不是什么新鲜事。

相关商家和主播如此处心积虑地造假，主要目的其实就是两点。一是利用部分消费者对进口产品的信任以及盲目追捧，将“国货”包装为进口产品，以提升销量和溢价；二是一些食品的包装滥用外文标签，进一步放大信息不对称，从而更加便利弄虚作假，如夸大食品功效以误导消费者的说白了，这是一种更为高端的精准围猎消费者的新骗局。

不过，一些直播间之所以能成为伪进口食品的“大卖场”，不仅仅是商家和主播出于利益需要“合谋”就能完成，背后更与平台的疏漏乃至纵容有直接关系。记者调查发现，在电商平台，尤其直播间搜索结果里，不少注册时间短、成交量少的店铺反而排名靠前。有商家反映，平台算法会优先推荐能带来高佣金或高转化率的商品，对商品的真伪、质量等缺乏足够的审查。而一些成本低、利润高的“伪进口”食品容易被平台大量推荐给消费者，获得更多曝光机会。很明显，在这个过程中，平台的流量推荐机制在客观上为伪进口食品的销售起到了推波助澜的作用。

平台方面要有效堵住这一漏洞，其实并不是难题。有专家就指出，消费者购买跨境电商产品，难以追溯产品链路，而电商平台则完全可以通过完善商品上架规则来从源头进行把关。如平台

可要求商家提供所售产品在境外允许合法生产与销售的证明文件、证明其正在销售的产品标签和销售页面上涉及产品功能内容的相关佐证材料。也就是说，平台可对所谓的“进口食品”增加“验明正身”的程序，防止“浑水摸鱼”。事实上，实现千万毕业生的高质量充分就业，不仅关乎青年个人前程，更关乎经济社会发展大局，必须以更大力度、更精准的举措织密就业服务网。

## 促进高质量 充分就业

□李妹妍

高校毕业生是宝贵的人才资源。今年，全国高校毕业生创下1222万人的历史新高，连续4年超过“千万级”规模。当下，实现千万毕业生的高质量充分就业，不仅关乎青年个人前程，更关乎经济社会发展大局，必须以更大力度、更精准的举措织密就业服务网。

就业服务网要织得牢，政策托底是前提。今年以来，从中央到地方，一系列促就业“组合拳”密集出台：从中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》到人力资源社会保障部等五部门发布《关于进一步健全就业公共服务体系的意见》，从启动“春季促就业攻坚行动”到开展“百日冲刺”行动，从北京试点建设就业创业指导服务站到广东创新实施“百万英才汇南粤”行动计划……各地各部门协同配合发力，让各项就业政策从“纸面”落到“地面”，为广大高校毕业生压实了一条高质量充分就业之路。

就业服务网要织得密，供需匹配是根本。当前，结构性就业矛盾依旧突出，一方面企业“有活没人干”，另一方面求职者“有人没活干”，需要精准的服务来“穿针引线”。以广东实践为例，依托数字化手段，打通线上线下服务闭环，广东全力构建“智慧就业”生态。如今，点开“广东公共就业服务平台”，求职者可一键查询全省超50万个实时岗位，企业也能通过大数据精准匹配人才。值得一提的是，广东就业服务还延伸至人才培养端：瞄准20个战略性产业集群，创新打造170条“产教评”技能生态链，建立起了从招

生、培养、使用、就业到提升于一体的产业链闭环，实现了产业与人才的双向奔赴。

就业服务网要织得暖，“最后一公里”是关键。就业服务的“最后一公里”直接影响毕业生的求职体验。打通这关键一环，要在基层就业服务网点建设上下功夫。近年来，广东着力打造“15分钟就业服务圈”，覆盖求职者的服务跟踪、衣食住行等方面。比如，为方便各地高校毕业生来粤找工作，广东多地相继推出“青年驿站”，为各地高校毕业生提供免费住宿福利，解决他们阶段性、过渡性的居

住需求。又比如，招聘会现场设立“职业规划专区”，为求职者提供性格测评、简历诊断、社保政策咨询等服务，让就业服务更近、更细、更优。

就业稳，则民心安。政策托底、供需匹配、服务落地，这张织密的就业服务网，托住的不仅是千万青年的职业理想，更是一个国家的人才未来。在这个从“毕业季”迈向“就业季”的关键节点上，由衷祝愿每一个高校毕业生都能在就业服务的护航中“好就业”“就好业”，在中国式现代化的广阔天地中各展所长，用劳动和智慧创造美好未来。

## 漫话 漫画 冒牌 院长

文苑广阅  
图春鸣

近日，几则涉及“清华大学经管学院院长曹玉磊”的新闻引发广泛关注。经媒体调查及清华大学官方确认，这位频繁以“清华经管院长”身份出席活动、签约授牌、开办高价培训班的曹玉磊实为冒牌货。这一事件不仅暴露了社会培训市场的乱象，更折射出某些机构与个人对名校品牌的恶意消费，其行为已涉嫌违法，亟须法律与监管的强力介入。

据报，曹玉磊以“清华经管院长”身份活跃于多地，其套路清晰：通过名称混淆（“清华”与“清华”）、虚假头衔（自称“执行院长”）与企业合作，塑造权威形象，进而兜售高价培训课程。工商信息显示，曹玉磊关联多家以“清华”为名的公司，如北京清大纵横教育科技等，实属利用名称近似性误导公众。这些操作显然是有预谋的“碰瓷”行为。其宣传中多次直接使用“清华大

学经管学院院长”头衔，已构成虚假宣传。

我国民法典明确规定禁止盗用、假冒他人名称权。清华大学经管学院已通过官网声明打假，但仍需进一步采取法律行动，如起诉涉事主体侵犯名称权，并要求平台下架虚假宣传内容。同时，可联合教育部、市场监管等部门对“山寨研修班”展开专项整治。此外，市场监管部门应严查以“清华”等近似名称注册的企业是否涉嫌不正当竞争；公安机关则需调查曹玉磊团队是否构成诈骗，若其明知无授权却收取高额费用，可能已触犯刑法。

教育品牌的公信力不容亵渎。此事件中，冒牌院长、配合企业与监管缺位共同酿成了这场闹剧。唯有法律严惩、制度堵漏与公众觉醒相结合，才能遏制“名校招牌”被滥用的歪风，还教育市场一片清朗。

（作者系资深媒体评论员）

随意地问：“你春节到领导家里拜年了没？”

“发了短信，没去。”

岳父露出“果然如此”的表情，有些恨铁不成钢地说：“有句上不了台面的话，但官场的人都知道：不进领导门，不是自己人。你发短信管啥用？你人老实，我之前跟你说过多次了，你都不听。这不，后果来了。”

张明心里不舒服，但也不能反驳，岳父教过他许多“官场经验”，他知道岳父是好意，但他本能地抵触。

看张明没说话，青竹接着话茬：“是我没让他去。我又不指望他当多大的官，平安快乐多好，再说当大官就是好事吗？”说着瞥了岳父一眼。

岳父一听就蔫了，他听出了女儿的话外音，于是换了个话题。大家继续边吃边聊起来，家里有小孩，气氛很快又欢快起来。

约摸九点钟，岳父和张明的手机几乎同时响起。两人分别进了两个房间接电话。

出来后，岳父看着张明问道：“你听说部里的事了？”张明点了点头。干部室新主任黄强酒后驾车撞人，还向交警发横，被通报到纪委，听说还被现场群众录像了。

岳父拉着张明到二楼阳台，低声说：“听说贾部长也在车上，有录像，酒精测试都传到了市里。”

张明清楚地知道，现在公职人员查酒驾很严，有事就“四必问，四倒查”。

岳父又低声道：“这一查，贾部长有可能也会受处分，你可以趁机提出回干部室啊。”

张明想了想说：“看看情况再说吧。”

## 3

黄强的酒驾风波越闹越大，据说伤者脑部着地，转运省城途中死亡，网络上的消息也扩散了。很快省市调查组下来，当晚参与宴请的人都作为典型迅速受到处理。贾部长也被降职调离组织系统，全县迅速开始了集中整顿，还成立了专班开展全县整顿。

张明成了专班一员，承担多个工作组的具体工作。整顿持续

半年。专班解散后，张明又回到公务员室上班，虽然累，但他心里坦然。

这一天，副局长找张明谈话，征求他的意见，问可愿回干部室主持工作。张明很高兴，说“服从组织安排”。

第二天，公务员办公室主任就私下找到张明，向他表示祝贺。张明觉得奇怪。侯主任一看他这表情，就说：“你还不知道吧，你要高升了，副局长啊。”

张明有点吃惊，忙问：“什么意思？”

主任酸溜溜地压低了声音说：“部务会研究，分管部长本来建议你回干部室，但部长看了你的情况，说已经有岗位锻炼，既有能力又有底线，是位优秀同志，就直接会向县委推荐你作为副部长人选啦。”

张明这才恍然，忙向侯主任表示感谢，也提醒他别往外传。

任命下来那一刻，张明很坦然，他觉得这几年来，虽然磨炼很多，但自己确实没有走偏。

张明这才恍然，忙向侯主任表示感谢，也提醒他别往外传。

任命下来那一刻，张明很坦然，他觉得这几年来，虽然磨炼很多，但自己确实没有走偏。

张明清楚地知道，现在公职人员查酒驾很严，有事就“四必问，四倒查”。

岳父又低声道：“这一查，贾部长有可能也会受处分，你可以趁机提出回干部室啊。”

张明想了想说：“看看情况再说吧。”

## 3

黄强的酒驾风波越闹越大，据说伤者脑部着地，转运省城途中死亡，网络上的消息也扩散了。很快省市调查组下来，当晚参与宴请的人都作为典型迅速受到处理。贾部长也被降职调离组织系统，全县迅速开始了集中整顿，还成立了专班开展全县整顿。

张明成了专班一员，承担多个工作组的具体工作。整顿持续

## 热点快评

### “续诊号”让“一次挂号管三天”更规范有序

□唐传艳

记者近日从广州市卫健委获悉：广州市已有23家医疗机构实施“一次挂号管三天”服务，允许患者在首诊当天起3天内免费续诊同一科室。广州市卫健委表示，当患者首次挂号普通号看门诊时，因首次挂号项目不能及时出具结果而导致本次诊疗未能完成的，医疗机构应配合患者预约一次近期的“续诊号”（一般为3天内）。该“续诊号”无须患者付费，用于医生完成解读检查检验结果、后续开具药物等行为，以保证患者获得一次完整诊疗。（6月24日《人民日报》）

与传统“一次挂号管三天”不同，广州此次创新性地引入“续诊号”概念。过去多地医院虽然允许患者三日内免费复诊，但操作时间长、流程复杂。如今在广州这23家医院，每个“续诊号”都对应着明确的诊疗行为，比如解读检查报告、调整治疗方案、开具后续处方等。这些工作量通过系统记录在案，可作为绩效考核的参考指标。医生复诊的劳动价值得到合理计量，其参与“一次挂号管

三天”的积极性自然提升。当然，要让这项便民政策落地生根，还需要在执行过程中下足功夫。首要的是优化“续诊号”的预约流程，避免过程繁琐。患者完成检查后，医院应通过短信、APP推送等方式主动提醒预约续诊，并提供线上自助预约和门诊窗口双重渠道。此外，“续诊号”的时限设定也需科学测算，对于检查周期较长的项目，可适当延长续诊有效期。若因原因导致检查结果延迟，“续诊号”应自动顺延。这些细节都有待进一步完善。

“一次挂号管三天”虽然在多地得到很好贯彻执行，并探索出不少科学模式，但医疗领域的惠民与创新在路上，尤其需要在执行的细节处筑牢根基。“续诊号”通过对预约规则、适用范围、绩效核算等进行具体设计，正是将惠民与创新落实到细节的体现。这些工作量通过系统记录在案，可作为绩效考核的参考指标。医生复诊的劳动价值得到合理计量，其参与“一次挂号管

## 花地·微小说 A7

### “消失”的一天

□赖海石

镜，眼神平静。他没看书，也没看钟，目光扫过李乐的脸，落在他身后的墙上。

李乐被他看得发毛，疑惑地转头。他刚才只看了电子钟的时间，竟忽略了钟下方那个带日历翻页的挂历。鲜红的数字像烙铁般烫进他眼睛：上面的日期竟是一个崭新的数字，昨天那个数字已翻篇了。

1

## 科幻

1

李乐在“安心牙科”的候诊室里坐立不安，手指不停地敲打膝盖。旁边坐着位头发花白的老先生，正慢悠悠地翻着一本厚厚的书。李乐忍不住抱怨：“等了快二十分钟了，这也太慢了！”

老先生抬头，慢条斯理地说：“小伙子，急什么？张医生手上功夫细，牙齿的事，急不得。”

护士终于叫号：“李乐先生，请到三号诊室。”李乐立刻弹起来，抓起包就走。

诊室里，张医生语气和缓：“李乐先生？请坐，处理蛀牙很快的，别紧张。”李乐坐上冰冷的牙科椅。张医生拿起一个连着管子的面罩：“一点镇静气体，让你放松点，漱口几下，很快就好，就像打个盹。”

李乐只想快点结束，下午还要见客户。他深吸一口气，一股微甜又怪的气味冲进鼻腔。张医生慢悠悠的声音传来：“您看过普鲁斯特吗？时间感这东西，有时候真是很主观的……”声音渐渐模糊，李乐很快失去了知觉。

光亮猛地刺入眼帘，李乐发现自己站在候诊室门口，嘴里有点消毒水味，但牙齿完全不疼了。他茫然地眨眨眼，感觉就是眼睛一闭一睁的工夫。

“这就……完事了？”他难以置信地舔舔那颗牙，光滑平整。他急忙看向挂号处的电子钟。他记得进来时是十点十分，现在显示十点十一分！

## 2

“神了！真就一分钟的事？”李乐激动地一拍大腿。经过候诊区时，他看到那位老先生还在看书，立刻带着胜利者的口吻大声说：“老先生，张医生还是有效率啊，我打个盹的工夫，牙就弄好了。您这书，还没翻几页吧？”

老先生抬起头，扶了扶眼镜。

2



夏果

□小薪 摄

老先生整理了一下外套前襟。这时，张医生从诊室

内走出来，摘着橡胶手套。他看到僵立的李乐和站着的老先生，和气地笑了笑，冲老先生点点头：“周教授，今天的‘观察样本’，反应很典型啊。惊恐、困惑、愤怒……情绪链条非常完整。”

周教授也笑了，带着学者式的满意：“是啊，非常理想的临床反应数据。时间落差造成认知冲击，比之前的案例都强烈、清晰得多。”他转向彻底石化的李乐，慢悠悠地补充：“哦，忘了介绍，我是医科大学的周明教授，主攻‘特殊麻醉状态下的人类认知与时间感知位’。这家诊所所有我合作的研究项目。感谢您的参与，李先生，您的反应……非常有价值。”

李乐像被雷劈中，呆立当场。销售员的机灵劲儿，赶时间的焦躁、愤怒，全被震得粉碎。他感觉自己像只被观察的虫子。他看了一眼周教授平静的脸和张医生永恒的和气笑容，猛地转身，踉跄着冲出了诊所大门。

门外阳光刺眼，车流喧嚣。李乐摸出手机，屏幕上冰冷的日期数字，仍在提醒着他被“偷走”的那一天已过去了。他拨通了客户的电话……客户竟然说昨天刚好临时有事，本想通知他改时间的，但电话没人接，也就算了，如果可以，他现在可以过去继续谈。李乐顿时释然了，但立刻打车赶去见客户了。

诊所内，厚重的玻璃门隔绝了外面的声音。张医生走到周教授身边，看着李乐坐上车，消失在街角。“情绪冲击不小，不过恢复得也很快。”他语气平淡，“数据都记录好了。”

周教授点头，眼镜片反射冷光：“非常完整。时间感知剥离的瞬时性和后续混乱阶段，数据曲线很漂亮。对于‘消失’的一天，似乎也没有那么介意，很有趣。”他嘴角微勾：“通知下一位预约的病人进来，看看下一个样本，能不能再带来新惊喜。”